

ELŐFIZETES:
Egész évre . . . 6 ft.
Fél évre . . . 3 ft.
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét illető küldemények a szerkesztőnek, anyagiak a laptulajdonosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,
többszöri hirdetésnél olcsóbb.
Nyiltér sora 25 kr.
Bélyegdíj minderről külön
30 kr.
A hirdetések Bittermann
Nándor könyv- és könyvnyomdá-
jában és a szerkesztőnél fogad-
tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

Egyetemi asztal.

Az egyetemi ifjúság asztalt állít szegény kollégák részére. Nincs kétség benne, hogy az állam, a főváros, a társadalom ennek az asztalnak terítve maradását biztosítani fogják. A legjobb szívvel kívánhatjuk, hogy az így legyen, hogy a jóra való, törekvő, dolgozó tanulónak ne a mindennapi után kellesen magát napról napra vetnie, hanem tanulmányainak, összességében véve a nemzeti intelligencia jövőjének szentelhesse óráit és perceit.

Hivatásunknak tartjuk, hogy e fölterítendő asztalok fölött elmondjuk a mi asztali imánkat, a mi asztali áldásunkat.

Az egyetem rendeltetése volna produkálni a nemzet krémjét. Kicsiny a kolozsvári egyetem, jelentéktelenek a vidéki akadémiák, ezért jóformán csak egyedül a budapesti egyetemre van utalva a nemzeti élet azon várakozása, hogy onnan szellem áradjon ki az országra, tudás teremjen ott a nemzet jóvoltáért és világosság gyuljék onnan kulturális utjainkra.

Budapesti egyetemünk sokszor erős kritikának van kitéve. A közfelfogás nem egyszer diplomagyárnak tekinti azt, mesterségnek tartja az egyetemi tanulást, a melyben doktorinások tanulják az ügyvédi, orvosi, tanári kenyérkereset iparszerű üzését és felszabadulva az inasévek alól, pergamentdiplomákkal bizonyítják privilegizált jogosultságukat arra, hogy ők vannak hivatva — nem az igazságot, nem az egészséget, nem a jó nevelést terjeszteni, hanem mint felszabadult ügyvéd-orvos és tanárlegények és tanármenterek kenyeret keresni, esetleg vagyont gyűjteni.

Tudományos egyetemünkről van most szó, a hol a hibák nem olyan nyilvánvalók és szembe-ötölők mint egy kézzel és szemmel fogható épületen támadó repedezés. Különösen nem olyan nyilvánvaló ez akkor, amidőn ez az épület, a melyet a tudományos egyetemen élő rendszer fölállít, nem más mint maga a nemzeti kultúra épülete a nemzeti felvilágosodás, a nemzeti világnézet rendszere. Ebben mindannyian benne vagyunk. Ha ennek alapja süllyed, mi észrevétlenül jutunk az alacsonyabb nivóra; ha ennek oldala, teteje nyiladozik, mi önkénytelenül ezt tartjuk a jó, a helyes, az igaz rendszernek, mert nem volt módunk a jobbat megismerhetni.

Szó sincs arról, hogy ennek hibája mindenben

a tanuló ifjúság szellemi fogékonyságának gyengeségében rejlenék. Ez azt tanulja, a mire tanítják, tapasztalatlanságában arra megy, a merre vezetik.

Maga a tanítás, a tanítás szelleme, iránya, maguk a tanítók is kifogás alá esnek a legfelsőbb tanítézetünkön.

A mi lapunkat vezérlő cikkelyeinknek szavai nem lehetnek elég erősek egy országosan fenálló és meggyökeredett baj elpusztítására. Mi lármázhatunk ellen, mind ennek meg van a maga erős vára: a már elért, elfoglalt pozíciókban. De célt érhet még szavunk az egyetem ifjúságánál.

Ez az ifjúság nem megy megromolva az egyetemre. Vágyat, törekvést visz magával egyelőtte még csak sejtelmes szellemi világ iránt. Csak ha évek során át az egyetem e sejtelmes világot nem nyitja meg előtte, távozik ő el az egyetemről azzal a hittel, hogy ez a világ csakugyan nem létezik, a szellem, a magas emberi gondolkodás csakugyan csupán csak egy sejtelmes vágyakozás és nem egy létező reális. Ezt az ifjúságot felvilágosíthatjuk arról, hogy ifjúsága vágyainak ez a világa igenis létezik és ha egyeteme sokszor nem vezeti őt abba, kísértse meg a saját erőivel oda behatolni.

A menza akademiától várjuk mi, hogy összetömörülési magja lehet az ifjúság jobb törekvéseinek. Ez az intézmény már pusztán létezésével is demonstrálja lesz bizonyos együvértartozásnak, bizonyos közös törekvésnek, csak kissé komolyan kell azt szervezni, abban a tónust megállapítani, hogy bizonyos akadémiai közszellem is fakadjon ki onnan. És ha ez a közös intézmény, ennek a sikerülése még más szellemi szükségletek kielégítését célzó intézmény létesítésére, felolvasások tartására, viták rendezésére, szemináriumok gyakorlására is fog buzdítani, akkor hisszük, hogy az egyetemi ifjúság tudományos nivóra fogja emelni magát, világnézetet fog teremteni magának, vágyat és utmutatást fog nyerni a megtanultak és elsajátítottak tovább fejlődésére.

Sajtó és szocializmus.

A milyen nagyszabású alkotások s a közmívelődési téren bámulatot gerjesztő előremenetel köszönik létüket a sajtó áldásos működésének: ép oly kárhózas az a tan, a mely a naivabb

emberi kedélyeket az ő egyoldalú felfogásaikkal, ugyanezen az uton megmételjezi.

A fővárosi lapok épen úgy, mint a vidékiek, számlálhatlan alakban adtak véleményt a magyarországi szocialisztikus állapotokról s kétségtelen, hogy egyik másik lapnak talpraesett véleményét az irányadó emberek magukévá is tették, de még mindig nem oly mértékben, a milyenben ez a dolog megérdemelte volna, mert gyakorlati alkalmazását azon egyik vagy másik helyes véleménynek még mindig nem fogadták.

A sajtónak az a része a békésebb és józabb hangulattal olvasói közt könnyen megérteti magát s eszméi egészségesek levén, tiszta elmével könnyen felfoghatók elvei. Am de azok az elemek, a melyek a sajtónak ezt a részét olvassák, természetesen nincsenek is megmételjezve, míg a betegrészt, a melyik voltaképen istápolásra szorulna, — a sajtó még betegesebb termékeit olvasva, még inkább megháborodik s vakon követi, a mit kinyomatva betű és szavak alakjában eléje tálnak.

Sok mindenben keresték és keresik a szocialisztikus tanok gyors elterjedését. Találgatták és találgatják a főindító okát, az egyéb közmívelődési intézmények mellett kétségtelen, hogy a sajtó egészségtelen megnyilatkozása következtében lépett fel a szocializmus merészebb és gorbább alakjában.

A mi népünk az alkotmányos korszak újjákeltekor bizott a fennen hangoztatott szabadságban. Tetszett neki a testvériség, amit azonban már kevésbbé értett meg. S végre — de a sajtó ferde magyarázása következtében — meg akarja ma már érteni az egyenlőséget is, csak hogy nagyon veszedelmes alakjában, elannyira, hogy azt így megérteni csak naiv elme helytelen sugalmazásnak közbejöttével lehet. Ép ez igazolja, mennyire félrevezette az a tan, amelyet nem az iskolától, nem is az előjáróitól tanult, hanem a veszedelmes irányú hírlapírás — nem is csepegtetett — de árasztott — egyéb tekintetben romlatlan lelkiületébe.

Hiába állítják sokan, hogy a munkás nem talál munkát, hiszen a népesedés rövid egy-két évtized alatt nem öltött olyan arányokat, hogy a művelés alatt levő földterület ne tudna foglalkozást nyújtani az alföld munkásainak. Sőt a mind jobban belterjessé váló földművelés mind több és több munkaerőt igényel. Az a föltevés legfeljebb

A „BÁCSKA“ tárcája.

Vadon erdő . . .

*Vadon erdő közepében
Vén kereszt áll dűlőfűben;
Istenember képe rajta,
Szent fejét jobbjára hajta.*

*Lekopott a kép is róla:
Csupa folt rajt, csupa rozsdá.
Ne kérdjétek, hogy mi lelto?
Az idő úgy megírta.*

*Utam erre gyakran vezet.
(Két kopómmal üzni özet
Gyakran kedvem szottyan, támad:
Szenvedélyem a vadászat.)*

*Valahányszor ide érek,
Meg-megállok s úgy elnézek
Áhítattal a keresztre
És kópzelmem álll messze.*

*Szent kereszt! rád nézve, ismét
Mennyi nyomor, mennyi inség,
Mennyi bánat, könyhullatás
Nyer általad vigasztalást! . . .*

*Csak tégedet, szívem, lelkem,
Nem vigasztal a kereszt sem! . . .*

*— De mi zaj? — Csitt! kopó csahol . . .
A fegyverem hol is van, hol?*

*(S ha két kopóm csaholása
— Mert akadtak öz nyomára —
El nem vonná a figyelmem:
Hova rinne még kópzelmem?)*

Szabadka Gyula.

A JULCSA MEG A KESELY.

Ira: Kajakusz.

Hogy illik ez össze? mindjárt azt kérdi az olvasó.

Hát persze hogy semmiképen nem illet össze ez a kettő, mert a Kesely szép sárga szőrű, négy éves, csupa tűz-láng, annál fogva gyors volt, mint egy szavazásra siető főrendiházi tag; a Julcsa ellenben bársouy feketeségű, évei száma ismeretlen, kontemplálásra hajló, annál fogva lusta volt, mint egy közigazgatási tisztviselő. Mert ennyiből is tetszett már észrevenni, hogy lovakról van szó, az én két lovarról.

Teljes életemben szerettem a lovakat, de nem volt módom hozzájuk jutni. Káplán koromban ugyan két szép csikóm, mindig ezek voltak a gondolataim szekere elé fogva; az egyiknek a neve volt Remény, a másiké Bizalom, hanem mikor pappá lettem, elhagyott ez a két szép csikó, és nem tértek vissza többé soha. Gondolataim szekere előtt most már egy kiehézt, sovány gebe jár sántitva és köhögve s ennek a neve Valóság. Vagy hogy izléseesebb és költőibb hasonlattal eljen:

*„Szép reményünk hajnalesillagánál
A jövendő tündérkert gyanánt áll!”*

De mikor a jövendő jelenné válik, az a tündérkert csengő hangú arany almával nincs sehol, helyette paszuj, kalarabé s egyéb hétköznapi főzelék terem a kertben.

A kegyelem 1892-ik esztendejének elején két lovat vettem, a végén pedig egy feleséget. Hogy e két tény között micsoda elképzelhetlen összeköttetés van, az majd kitudódik e tárcacikk utolján.

Egy jó barátom, a kit azzal gyanúsítottak, hogy intelligens ember, fényesen bebizonyította előttem, hogy milyen bolond vagyok én, amiért nem gazdálkodom. A „feles“ valósággal lenézi a tulajdonost, mint a ki az ő kegyelméből jut egy kis gabonához, a mi a termésnek fele volna ugyan, de nem az. Akkor az egész termés az én kezembe jutna. Tartanék két lovat, hiszen szénám megterem magamnak s nem kellene nyáron két utcát végig járom egy fuvarosért, hanem befogatnám a kocsisal a saját lovaikat, s tethetnék kirándulásokat Fehérvárra, meg a Dunához stb.

Ez igazán kidolgozásra méltó gondolat, tetszett nekem is. Azt ugyan nem hittem el az én intelligens barátomnak, hogy harminc hold földön gazdálkodva „csodákat“ lehet elkövetni, mert hiszen ő maga nyolcvan holdon gazdálkodott annak idejében és akkora csodákat követett el, hogy most az egész monarchia területén nem nevezhet egyebet magáénak, mint az — országotat.

De minden csoda nélkül is, ha magam vetem s mivelem a földemet, két annyi lesz a jövedelemem, ezt a legutolsó városi díjnak is kiszámítja. Aztán micsoda kéjes érzés lehet az, mikor a saját kocsiján a saját lovai viszik az embert. Annál fogva a bójti vásárra bemegyünk Fehérvárra, aholott is az országban a legbíresebb lóvásárok esnek (meg Győrben).

Egy tolnai svábnál két szép lovat látva, kezdem az árát. Nyocszáz forint, mondja a gazda. Hohó barátom, gondolám magamban, ez nekem magas (nem a ló, hanem az ára) s egész orca pirulással oldalogtam el onnan, mikor sűrűn zaklatott, hogy mit adok értük.

Szerényebb jószágok közt kezdem tapogatózni. Soha sem élveztem még ily közvetlenül lóvásárt. Micsoda ágyuszóhoz hasonló parolázások mennek ott végbe: az elképzelhetetlen. Az egyszeri zsidóról mondják, hogy azért nem vette meg a lovat, midőn a gazda úgy dicsérte, hogy nyole mértföldig meg sem áll, mert hisz

az idej szük esztendőre vonatkozhatnak, de normalis években a meglevő gazdálkodási rendszer mellett is megtalálják dolgát a magyar alföld dolgozni szerető munkás népe.

Hiszen a népességi arány viszonyítva a földterülethez, szemben Magyarország felvidékével, vagy éven Európának egyik-másik államával, elijesztő módon csekély itt a magyar alföldön.

Munkásainktól, népiunktól vagy szociálistáinktól pedig megkívánhatjuk azt, hogy ha már az újságlapokból tanulnak, tanulják meg belőle a jót, a hasznosat és szépet, mi magunk pedig tegyük lehetővé nekik, hogy a hasznos tanulmányokhoz kellő idején s nagyobb áldozatok nélkül hozzájuthassanak s értessük meg velük, hogy nem az a része egészséges a sajtónak, mely minden meglevő társadalmi intézményt folytonosan ostromoz, hanem a melyik a közjó megteremtésén kellő higgadsággal, nyílt őszinteséggel buzgólkodik.

A magyar törvényhozás áldáshozó feladata lenne, hogy magyar hírlapírásnak azt a részét, mely a naiv kedélyeket megméltelyezi, mint az egészséges társadalom rákfénjét gyökerestől irtsa ki.

Ujdonságok.

Sándor Béla főispán tegnap elutazott városunkból a bodsági, palánkai, iteli és szabályi főlövelő hivatalok megvizsgálására. E hó 14 én (pénteken) d. u. tér ismét vissza.

Áthelyezések a csendőrségnél. Kovács Ferenc V számú csendőrkertlembeli II. oszt. százados mint szarnyparancsnok, Némethy Ferenc II. sz. csendőrkertlembeli hadnagy mint szakasparancsnok a zombori szarnyparancsnoksághoz helyezettek át. Seberla Ottókar III. sz. csendőrkertlembeli hadapród tiszthelyettes a szabaddai szakasz vezetésével bízott meg.

Hírek az érseki egyházmegyéiből. Rockenstein Nándor gakovai plébános, — dr. Polyakócs Lajos újvidéki káplán tényleges katonai káplánna nevezett ki Budapestre.

Szamonkérőszék. Sándor Béla főispán a vármegyei összes hivatalok megvizsgálása céljából f. hó 24-én d. e. 10 órák szamonkérőszékét fog tartatni.

Meghívó. Bács-Bodrogh vármegye és e megye sz. kir. és rend. tanácsa városai területén levő tűzoltó szövetségének választmánya 1894. évi szeptember hó 16-án reggeli 9 órák Zomborban a vármegye székházának 1-ső emeleti kisebb tanácskocszi termében ülést tart. Targy sorozat: 1. Az 1893. évi pénztári számadások előterjesztése; 2. hiányzó járási tűzfelügyelői állások betöltése; 3. az 1894. évi közgyűlés idejének és tárgyszorozatának meghatározása; 4. folyó ügyek. Zomborban, 1894. évi szeptember hó 6-án. Schmausz Eudre, szövetési elnök.

Választások a zombori szerb hitközségnél. A zombori gör. kel. szerb egyházközség közgyűlést tartott e hó 9-én Vukicsévits Péter elnökelete alatt. A nagyszámú megjelent tagok az üresedésben lévő hitközségi pénztárnoki állásra Vukicsévits Pál Boskot, Vukicsévits Gy. Miklós szerb tanítóképzési igazgatót fiát választották meg 60 szavattal, Lugumerszky Mladen 26 és Bikár Lázár 8 szavazata ellenében. — A Kálits Dóme leköszönése folytán megtrült hitközségi titkári állásra nagy lelkesedéssel választották meg dr. Prótits György szerb felső leányiskolai tanárt. — Az időközben megtrült 3 hitk. bizottsági tagságra megválasztottak: dr. Konyovits Dávid ügyvéd, Topalovits Péter tanító és Bikár Vaszó Kúkin földműves. — Az iskolaszéknek üresedésbe jött tagságra: Popovits Zsárkó hittanító választották meg. — Elhatározta a közgyűlés, hogy a Konyovits István tanító halálával megtrült tanítói állásra pályázatot hirdet és hogy a szontai-uton levő Nasztaszity-fele szálláscsoportnál még ez év folyamán iskolát állít fel a hitközség.

ó csak három mérföldnyire lakik s nem akarja, hogy öt mérfölddel tovább vigye.

Mert az effele dicséretnek nem ritkák a vásárbán. Azonban én rendkívül kifejtett bambasággal estig sem jutok lohoz, ha hozzám nem szegődik egy földim, a ki teljes életében „lóban dolgozott”, az egyháznal presbiter, de ennek dacára úgy hazudik, mint egy fogorvos.

Hamarosan szóba állottunk egy simontornyai emberrel, a Julcsa meg a Kesely gazdájával; úgy vettem észre, hogy az én presbiterem vagott is hozzá a szemével. A paraszt azon kezdte, hogy voltaképpen nem is eladók, mert igen kedves jószágai, de a presbiter erős-ködött, hogy ő két jó lovat akar szerezni a tisztelendő urnak és vagott a szemével a másikra. Azt én rége tudom, hogy „szentharomság titkát, magyar paraszt ravaszágát nem lehet kitalálni”, — de biztam a presbiteremben, meg a simontornyai ember is váltig szavalt, hogy „az Isten őt innen haza ne segítse, ha így meg úgy stb.”

— De be ne csapjon gyílymed — mondám bárgyú őszinteséggel — mert az nem tisztességes eljárás s megveri érte az Isten.

Széles mosoly foszlott szét a paraszt bajuszán, mintegy azt gondolva magában, hogy ki félne ma nap az istentől, mikor nem tart fegyverben se csendőrséget, se katonaságot.

Denikve 300 forintokért megvettem a Julcsát meg a Keselyt, s mikor kifizettem, akkor látom, hogy a gazdája megjárta már vele a kálodit, cecei pincehelyi vásárokat is s mégis azt mondá az akasztófára való, hogy „nem eladók, mert kedves jószágai”.

Mindamellett nagy triumfussal siettem haza s csak otthon jöttem rá, hogy a lovakhoz kocsis is kell, azt pedig így időközben nehéz találni.

A harangozónak mindjárt támadt kifogása, hogy hát nem helyes a vétel, mert a két lo „udvari színekét” visel, t. i. sárga-fekete, s ő ezt perhorreskálja. Mert a lojalitás nagyon vékony az István harangozóban. Ezelőtt minden három évben, de most már csak öt évenként verik be a fejét a Madarász apó dicsőségére. Azt azon-

Nemesek bucsuja. Nemes-Militicsen e hó 8-án (azaz Kisasszonynapján) tartották meg a bucsut. Régi birnevéhez méltón most is a legzűlésebb fogadtatásban részesültek a vendégek. Pedig hát vendég nem lett volna, mert nem volt ház, ahol egy két vendég nem lett volna, de legtöbb vendég jutott a kaputos osztálynak, a kik mindegyikénél egész lakadalommal felérő vendégség vett részt. Vigságtól hangzott a nemesek fészke s a sok cigány, tamburás, verklis, trombitás és egyéb környékbeli összesereglett zenész jó keresetet csinált a bucsun. A fiatalok a korcsmákban táncolt már korá delutántól a reggeli órákig. Az intelligens osztály egy része este táncmultságot rögtönzött Joska bátyánk régi korcsmahelyiségében, hol az összegyűlték a legjobb kedvvel és fesztelenséggel mulattak a reggeli órákig.

Eljegyzés. Trischler Gyula megyei tisztviselő, cs. és kir. tart. hadnagy, Trischler Xav. Ferenc bódsgábi földbirtokos fia, eljegyezte Fratriesevits Béla zombori földbirtokos leányát, Adrienne kisasszonyt.

Alapszabályok. A „Szabaddai Sport-Egylet” alapszabályai a m. kir. belügyminiszterium által jóváhagyottak. Az egylet működését a Vermes-féle házban kibérelt, a mindennemű torna-eszközzel felszerelt helyiségben megkezdte.

Eljegyzés. Krestits Mihály felértemplomi kereskedő és birtokos eljegyezte Sztojkovits Helén kisasszonyt Zomborban.

A szabaddai gymnásium. Szabadda város egy főgymnásiumot tart fenn s egy idő óta nem tudja mit csináljon ezzel az intézettel. Már évekket ezelőtt elhatározta, hogy valamelyik szerzetes tanítónak fogja azt bízni, de még mindig nincsen végezte a dolgot, mert bizony még minden a régiében van s ujabban jönnek látta ismét elhatározni, amit már évekket ezelőtt elhatározott, kimondva ezuttal azt is, hogy a tanítóróndek közül a piaristákat kéri meg arra, hogy átvegyék a város gondját. A határozat csak megvolna, hanem hát azért még mindig kétes, vajjon tényleg átveszik-e a piaristák, kettőjükön állván a város meg a szerzetes. Szabadda polgármestere a következő levelet kapta a napokban: „Nagyságos polgármester ur! Az a megtrült bízalom, mely rendünk iránt nyílvánult akkor, a mikor a szabaddai főgymnásium átvételére kegyesek voltak felkérni, arra indított, hogy ezen rendünkre igen fontos ügyet rendi nagygyűlésünk előtt felemlítsen. Nagygyűlésünk ezt rokonszenven fogadta és az újonnan megválasztott rendfőnököt és rendkormányhoz utalta alkotmányunk értelmében való további eljárásra. A rendkormány ezen ügyet tárgyalta és azt határozta, hogy a szabaddai főgymnásium átvételét elvben elfogadják; tekintettel azonban a kegyes-tanítóróndek viszonyaira tanerők tekintetében, sztkészesnek látja kijelenteni, hogy az átvétel szerződéses megállapodás esetére csakis néhány év eltelle után történhetnek meg. Midőn e kedvező határozatot Nagyságoddal közölni szerencsés vagyok, tisztelttel kérem, sziveskedjék azt az érdemes városi közönséggel, illetve a városi közgyűlés mélyen tisztelt tagjaival tudatni, s ha a városi közönség ezen határozatunkat elfogadja, kérem az elvi határozatot annak idején velem közölni, hogy így a további tárgyalásokat megindíthassuk. Nagyon kívánatos, hogy ezen, ugy a nemes városra, mint rendünkre nézve igen fontos ügy ügy döntessék el, hogy a politika abból egészen kizárassék, nehogy később e miatt a tetleges átvételnél szerzetünknek kellemetlenül keletkezzenek. Ezek után vagyok kiváló tisztelettelmeleg kifejezése mellett a nagyságos polgármester urnak — Budapestben, 1894. évi augusztus hó 22-én, alázatos szolgálja Lévy Imre s. k., tartományi rendfőnök. — Azt mondják, hogy a fenti levélben említett „néhány év eltelle után” is csak egy hajlandók átvenni a piaristák, ha a rend által alkalmazandó minden egyes tanár után évi 1000 frtot fizet a város, épít új gymnásiumi épületet, a szerzetesrendnek klastromost és templomot stb. stb. — Régen, még 1891. év óta folyik a közösi gymnásiumnak szerzetes kezekre való átengedése iránt a fáradozás, bizottsági utazgatások, de eddig sikertelenül, mert ugy a szt. benedekrendiek, mint a praemontreiek, zirciek, sőt először a kegyes-tanítóróndi szerzetesek is visszautasították az átvételt, s csak most ismételt felajánlás és kérés után gondolták reá magukat, hogy azt átveszik.

ban kilátásba helyezte, hogy megfogjuk szántani az ő kukoricaföldjét is.

Sok utánjárás után szert tettünk kocsisra is, a ki teljes életében „ostoros” volt (így hívják az uradalmakban az ökrök mellett lévő segéd bést) annál fogva alaposan értet a lovakhoz. Maskülönbön olyan hülye fickó volt, a ki mindig kérni kellett arra, hogy fogja be a száját mikor beszél. Annyi bizonyos, hogy nem ő találta tel a peesételezéshez való ostyát.

Mindezeknek dacára az öröm s a büszkeség érzete dagasztá keblemet, mikor először a saját fogatomon parádéztam végig az utcán. Nem is lehetett volna akkor velem próbában beszélni. A „kegyes hiveket” bántotta a sárga irigység, hogy ime már lovaim is vannak. Mert a mi néptünket szerföltött bosszantja az, ha a papját gyarapodni látja.

Am azért napirenden volt a kocsikázás, melynél csak az a malőr játszott közbe, hogy egyikünk se tudott bajtani. Nekem sem himeztek sok águ koronát a pelenkákba, annál fogva nem vagyok született kocsis; a Joska meg ökrrel bánván egész életében, nagyon is kezdő vagy kezdetleges kocsis volt. Ha szemközt jött velünk egy szekér, halalos rettegés fogott el, hogy hogyan fogunk annak kitérni. És e téren a fehérvári paraszt-fuvaros a legpimaszabb az országban. A keskeny országot középben — ha őr kocsis jön vele szemben — elfekszik és alvást szimulál s mikor kitér s elhajt mellette az illető, akkor felüti kötéltre való fejét és nagyot nevet. És ha kiköt velük az ember, hát egyszerűen megverik. A kitérést mindig a Kesely közvetítette, mert a Julcsa flegmatikus természeténél fogva nem volt képes a kocsist a másik oldalra rántani. Ez a gyalázatos jószág csak robotolt a rud mellett, olyan volt, mint a hogy Dickens leírja a fiáker lovat, hogy: „Ugy meg van kötve a nemes állat hátulról s oldalról, hogy amint mozgásba hozatik, nem bukhatván sem hátra, sem oldalra, kénytelen előre menni”.

Ellenben igen helyén volt a Julcsa, mikor nem kellett szaladni: szántásnál, takarodásnál. A nyár meghozta aranyos áldását. Csakugyan kétannyi volt a termésem, mint ezelőtt, mikor felében voltak a földeim, de

Állami rendőrség a vidéken. A fővárosi lapokban olvassuk, hogy a községek rendezésével a vidéki városi rendőrségszervezésének kérdésével is foglalkoznak és ebben az irányelv, hogy minden 20.000 lakossal bíró városban államrendőrség szerveztessék.

Eljegyzés. Dr. Ivankovits Pál helybeli ügyvéd eljegyezte Merkel Krisztina kisasszonyt Uj-Szivacon.

Telephon átadás. A Szeged-Szabadda között berendezett állami telephont tegnapelőtt, 9-én adták át a közforgalomnak. Ezen a napon a közönség a kereskedelmi miniszter engedélyével d. u. 4 órától 8-ig Szeged és Szabadda között díjmentesen folytathat beszélgetést.

Uj járványkórház. Bács-Földvár képviselőtestülete elhatározta, hogy községükben járványkórházat fog építeni. E célból az előjáróság két tagja megtekintette az adai járványkórházat, mivel annak terve szerint akarják az övéket is felépíteni.

Tanítóválasztás. Zentán a gör. kel. népiskola tanítójává Pily Emil lett megválasztva.

Tűzoltóság Bulkeszen. Az újonnan alakult bulkeszi tűzoltóság a napokban tartotta meg alakulási ünnepélyét nagyszámú vidéki közönség részvételével.

A selyemhernyó-gubók beváltása. Hivatalos kimutatás szerint július 11-től augusztus 10-ig 104 beváltó állomáson 21,039.70 kilogramm selyemgubót váltottak be, összesen 19,834 frt 60 kr értékben. A gubó-beváltás kezdetétől, vagyis június 11-től augusztus 19-ig összesen 1,121,524.75 kilogramm selyemgubót váltottak be, melyért a termelőknél 1,085,584 frt 79 kr fizettek ki. Egybevetve a múlt év hasonló időszakában elért eredményt az ez évi eredménnyel, 249,840.20 kilogramm termelési szaporulat mutatkozik, a kifizetett beváltási összeg pedig 75,044 frt 30 krral mulja felül a tavaly kifizetett összeget.

Vermérgőzés. Szomorú véget ért tegnapelőtt Siskovits István városi szolga, a városi lithografiai műhely szorgalmas munkása. Dolog közben, vegyi tintától festékes kezevel az arcan levő pattanásához nyult s azt felvakarta. Az ez által keletkezett seb vermérgőzés által mind veszedelmesebb lett s három nap alatt a föld alá juttatta az alig 28 éves erőteljes, egészséges fiatal embert. Nagy részvét mellett kísérték tegnap ki a szerencsétlent pályatársai az utolsó útra.

Gyógyszerár átruházás. A belügyminiszter a mélykúti gyógyszerár személyes üzleti jogát Vojnics Simon nevére Vachmann Jenőre ruházta át.

Az önálló magyar Duna-gőzhajózási-társulatról szóló törvényjavaslat előzetes szentesítése őt felsége már megadta, az erre vonatkozó legfelsőbb elhatározás már le is érkezett a kereskedelmi miniszteriumhoz. — Lukács miniszter az erre vonatkozó törvényjavaslatot a képviselőház elé fogja terjeszteni, mihelyt ez tárgyalásait ismét megkezdí.

Villámcsapás templomba. Filipován folyó hó 6-án délelőtt nagy égi háború volt. Villámok cikáztak, óriási zápor esett. A villám becsapott a templomba, melyben isteni tisztelet volt. Nagy félelem vett erőt az ajtatoskodó hiveken, a mely még csak fokozódott, midőn az ottani harangozó: Gärtner József a villámtól sújtva rogyott össze; minden élesztési kísérlet hasztalan volt. A villámcsapások többeket lesújtott, kik kisebb-nagyobb égési sebeket kaptak. A misező segédlelkész is egyik lábán megseült.

Ellopott szűrők. Szili János zentai lakóst a napokban érzékenyen meglapta valamely pár tolvaj. A derék iparos hazajövén a török-kanizsi vásárból, fáradtan aludni tért s vele az egész ház népe. Reggelre kelve aztán azt kellett tapasztalnia, hogy a kamrába helyezett szűrőkből 11 darab hiányzik, azokat valaki az éjjel ellopta, amit annál könnyebben véghezvihetett a gazember, mert a sok le- és bepakolás után, mikor lenyugodtak, a kamra ajtót nyitva fejezték ki. A károsult az esetet följelentette a városi rendőrségnek, meg az áll. csendőrségnek, kik most együttesen keresik a tolvajt.

Épülő kórház Szabaddán. Szabadda törvényhatósági bizottsága elhatározta, hogy árlejtést hirdet az épülő Maria-Valéria-kórház összes berendezésének biztosítására. Az e célra előirányzott összeg nem kevesebb mint 48,000 frt.

csudálatosképen azért a tördelmem nem lett kétannyi. Feszegtem abban, hogy gazdálkodom, ám napról-napra tapasztaltam, hogy a sikerhez nem elég az ügyetlenség.

Ezen való tépelődésemben egy eszme kezdett kopogtatni gondolkozó készletemek ajtaján, mintegy azt kérdezve: szabad-e? Az az eszme t. i., hogy megházasodom s én, a ki addig nem respektáltam az asszonyok közt csak a „kabait”, vágyódtam egy oldalborda után s mivel a pillanatnyi elhatározások embere vagyok, hamarosan tetest is öltött az eszme. Azt olvastam valahol, hogy a szerelem olyan, mint a hideg fürdő, ha az ember lassan mászik bele, hát a foga vacog, míg ha egyszerre beleugrik, hát még jól is esik. Nos, hát bele ugrottam.

Egy addig ismeretlen világ tárult fel előttem melegevel és ragyogásával. Mint ajándék-hordo szolgák, úgy jöttek hozzánk a napok egymásután azon idő alatt, a mely a „mézes betek” rovataiba esik és hozták számunkra az örömet, a boldogságot. Még a Julcsa is többet kívárgott az igyekezetből, mikor asszony is tilt a kocsin.

Az az hogy nem a kocsin, hanem a szánon, mert az idő télire vált. Okos ember akkor tartja a menyegzőjét, mikor rövidke a napok és hosszuk az éjszakák.

Gyönyörű fehér volt a világ mindenfélén s mi boldogan subantunk el fölötté, noha a kezünk nagyon fázott. Egyesben szánkóztunk, de a Keselyt nem lehetett erre a célra használni, mert az ott hagyott volna bennünket a fehér havon. Egyszer próbálkoztunk, de akkor is a vasuti munkások ástak ki az örökből. Hanem a Julcsa áldott szelid jószág. Már akár a hidegtől, akár a nyakán csilingelő csengőtől, de gyorsabb mozgásba jött a vére s egész tisztességesen szaladozott velünk a fehér világ fölött. A tanítókat ette a méreg, ami egészen természetes jelenség.

Azonban ez a hővilág három hétig ha tartott s mihelyt a szánkázás egészen beszünt, a feleségemnek rögtön különféle kifogásai támadtak a lótarás ellen, hogy az szerföltött sokba kerül, nem nekünk való, (hát a szánkázás nekünk való?). A kocsis egész nap nem csinál semmit, ellenben nagyon sokat eszik, kétszer kell miatta egy héten kenyeret sütni.

Eljegyzés. Fá eljegyezte Hinz Anna

Lopás. Apatin 6. és 7-ere menő éjjel még ismeretlen tettes lakásába törtek be a hetöt magukkal vitték, tótták az ismeretlen tettes

Megszökött lakos az ottani Lán mint raktárnok. Tisz azzal nem jött ki, mert aztán a városban áll kereskedés, hol adósa többi időben a sok létele szinte tarthata Zohr a sorsán, hanem u. ugyanis a malom adta a pénztárnoknak, nak adjon 280 frtot tése végett. A pénz a vasutnál a szállítmány 280 frttal megszökött, kifizetetlen kontóit is elrendeltett.

Öngyilkos folyó hó 3-án egy gyermek sághoz azzal az úzenet magát. A fiucska hűs rendőrkapitány el is Budai Pál akkorra zárt szobában. Annyi gyilkosnak, hogy az a lövés által okozott elhagyta s így szállító apolás alatt van s honn fog kijönni, mert a megakadt, félreeszú kárt nem tett. Ennél Budai Pálnak szentnap meynasszonyával. Hogy dékának végrehajtására

Tűzek. A lefoly Adán, melynek egyiké Ferenc (janda) felesége gondatlanul kiöntötte, a közel levő szalmakaléget. A másik tűz es Bunyevácski István háztét teljesen elmeszté

Tetten ért lakos úgy látszik tized Legálabb vallomása Legutolsó műveletét Ejjel feléppodzott a paltöltőgetni a zsákok, etolvajt tetten érte. A elfogta, a hol is kivale egy más helyről is lop stb. Minthogy elfogtat kimegy Szerbiába, a tgye tisztázásáig.

Kukoricatolv és Mladen újvidéki la kukoricát idegen földi orjárat. Hasztalan buzd bujkálni, bizon elcsipté

Hold- és nap a kora reggeli órákban melynek első fele lat reggel 4 óra 36 percel végződik. A földárny eltakarni s mikor legatméréjének körülbelül árnyéka. — Ugyaneu teljes napfogyatkozás s és Amerikára nem jut. Különbön is a sötétség

Mindezek szent gondatlan ember gyó megtudott enni kilenc g Hanem ez még sennu elfogyasztottak. A mi z ujj évig mind megtélt sem, amire pedig a fed hogy a padlás-ajtón em s talán azt a kukoric Kesely élvezte el. Le kukorica elenyészeséve azt a körülmenyt, hogy csis ha felnyitotta a szá hogy pálinkamérés előtt

A feleségem min el a lovakat s nem eg elő szemrehányásait, (a azt a sok kukoricát e látunk belőle, hogy e hármán, hogy ő nem g hajlandó továbbra azt tette velem, hogy kétsz a lovakat eladjuk. Ször én így kiserletemek év vetnek. De hát az igaz ellenkezőt hiába állítja hogy ha az ember meg hazánal.

Igy egy évi dicső ron tul adtam a Julcsa van forintnyi veszteség

Azóta egy év elu kétszer annyit lenne a állította. Voltaképpen sok szeretnek) sohasem lesz nyos neme az áldott ostob anny tudjon. En leglát

Ellenben konstatal semmivel sem került töb

Eljegyzés. Fábán Rezső helybeli m. kir. adótiszt eljegyezte Hinz Anna kisasszonyt Szabadkán.

Lopás. Apatinból írja levelezőnk, hogy ott e hó 6. és 7-ére menő éjjel kétrendbeli lopást rendeztek eddig még ismeretlen tettesek. Graf Péter és Herrmann János lakásába törtek be a jómadarak s onnan minden elvihetőt magukkal vittek. A nyomozást azonnal megindították az ismeretlen tettesek ellen.

Megszökött raktárnok. Zohr Sámuel zentai lakos az ottani Lángh-féle malomban volt alkalmazva, mint raktárnok. Tisztelegés fizetése volt ugyan, de azzal nem jött ki, mert bőven szeretett költen. Ezért aztán a városban alig volt valamire való vendéglő és kereskedés, hol adóssága ne lett volna, úgy, hogy e miatt utóbbi időben a sok zaklatás folytán élete és itteni létele szinte tarthatatlanná vált. Most fordított egyet Zohr a sorsán, hanem elég szerencsétlenül. Csütörtök d. u. ugyanis a malom igazgatója azt a szóbeli utasítást adta a pénztárnoknak, hogy Zohrnak, mint raktárnoknak adjon 280 frtot bizonyos vasuti szállítmány kifizetése végett. A pénzt a raktárnok fel is vette, ámde a vasutnál a szállítmányért nem fizetett semmit, hanem a 280 frttal megszökött, hátrahagyván rossz emléken kívül kilizetetlen kontóit is. A hűtlen hivatalnok köröztetése elrendeltetett.

Öngyilkos vőlegény. Budai Pál zentai lakos folyó hó 3-án egy gyermeket elküldött a rendőrkapitánysághoz azzal az üzenettel, jöjjenek érte, mert agyonlővi magát. A ficska hűségesen eljárt a megbízatásban, a rendőrkapitány el is ment a tett színhelyére és a jó Budai Pál akkora már véreben is fetrengett a magára zárt szobában. Annyi ereje azonban még volt az öngyilkosnak, hogy az ajtót kinyitotta a zörgetésre; azonban a lövés által okozott vérvesztés folytán eszmélete elbagyta s így szállították a kórházba, a hol most is apólas alatt van s honnan pár hét multával egészségesen fog kijönni, mert a revolverlövés golyója a bordán megakadt, félrecsúszott s így a nemesebb részekben kárt nem tett. Ennél az esetről az a sajátságos, hogy Budai Palnak szeptember 5-én kellett volna megesküdnie menyasszonyával. Hogy az illetőt mi vezette sőtét szándékának végrehajtására, azt még csak sejteni sem lehet.

Tűzek. A lefolyt héten ismét két tüzeset volt Adán, melynek egyikét gondatlanság idézte elő. Deák Ferenc (janda) felesége kenyér sütés után a pernyét gondatlanul kiöntötte, szeles idő lévén, az a paraszt a közel levő szalmakazalba hordta, amely így teljesen leégett. A másik tűz csütörtökön a hajnali órákban volt. Bunyevácsi István háza égett le a hattyu-utcában. A tetőt teljesen elemésztette a tűz. A ház biztosítva volt.

Tetten ért tolvaj. Peskanov Gavro ó-becsei lakos úgy látszik üzletszerűleg gyakorolta a tolvajlást. Legalább vallomásai erre engednek következtetni. Legutolsó műveletét közel szomszédjában hajította végre. Éjjel fellopódzott a padlásra és a buzarakásból kezdte töltögetni a zsákot, de a gazda a nesze felment és a tolvajt tetten érte. A rendőrség Peskanovot ezek után elfogta, a hol is kivallotta, hogy Budán szemet lopott, egy más helyről is lopott búzát, a szomszédjától libákat stb. Minthogy elfogatása előtt azt hangoztatta, hogy kimegy Szerbiába, a rendőrség őrizett alatt tartja az ügye tisztázásáig.

Kukoricatolvajok. Kuzmanovics Szimó, Milán és Mladen ujvidéki lakosok épen akkor dézmálták a kukoricát idegen földön, mikor arra járt a lovasrendőr őrszolg. Hasztalan huzták meg magukat s próbáltak elbujkálni, bizon elcsípték ókegyelmüket, s bekísérték.

Hold- és napfogyatkozás. E hónap 15-én, a kora reggeli órákban részleges holdfogyatkozás lesz, melynek első fele látható lesz nálunk is. A sötétség reggel 4 óra 36 perckor kezdődik s 6 óra 27 perckor végződik. A földárnyék a holdat északi részén fogja eltakarni s mikor legnagyobb lesz a sötétség, a hold átmérőjének körülbelül egy ötödét fogja befedni a föld árnyéka. — Ugyancsak ennek a hónapnak a 29-én teljes napfogyatkozás is lesz, melyből azonban Európára és Amerikára nem jut semmi, csak az Atlanti óceánra. Különben is a sötétség csak 11 másodpercig fog tartani.

Mindezek szent igazságok voltak. A kocsis egy gondatlan ember gyomrának boldog szabályosságával megtudott enni kilenc gödönt s hét tucait sült krumplit. Hanem ez még semmi ahhoz képest, amit a lovak elfogyasztottak. A mi zab, kukorica volt a padláson, azt új évig mind megették. Nem lehetett eladni egy szemet sem, amire pedig a feleségem nagyon számított. Igaz, hogy a padlásajtón embereleüléket óta nem volt zár s talán azt a kukoricát nem is mind a Julesa meg a Kesely élvezte el. Legalább én hajlandó vagyok a kukorica elenyészésével egyenes összeköttetésbe hozni azt a körülményt, hogy a téli szezon alatt a Jóska kocsis ha felnyitotta a száját, azt az illuziót keltette bennem, hogy pálinkamérés előtt állok.

A feleségem mind erősebben szorított, hogy adjuk el a lovakat s nem egészen gyöngéd hangon bordta elő szemrehányásait, (a mézes betek elmúltak), hogy ha azt a sok kukoricát eladjuk vala, milyen szép pénzt látunk belőle, hogy ez a kocsis többet eszik, mint mi hármán, hogy ő nem győz neki főzni s hogy nem is hajlandó továbbra azt cselekedni s végül tisztára elbítette velem, hogy kétszer annyi jövedelmünk lesz, ha a lovakat eladjuk. Szörnyen resteltem a dolgot, hogy én így kísérletezsek évről-évre, hiszen a tanitók kinevetnek. De hát az igazságot eltagadni nem lehet s az ellenkezőt hiába állítja nekem akárki, az a rideg tény, hogy ha az ember megnőstül, bizony nem ur azután a háznál.

Igy egy évi dicsőséges nagyzás után a bőjti vásáron tul adtam a Julesán meg a Keselyen, csekély hatvan forintnyi veszteséggel. Azóta egy év elmúlt, de nem tapasztalom, hogy kétszer annyi lenne a jövedelemem, mint a feleségem állította. Voltaképen sok jövedelemem (mint az asszonyok szeretnék) sobasem lesz nekem, mert kell ahhoz bizonyos neme az áldott ostobaságnak, hogy az ember pénzzel bínni tudjon. Én legalább sobasem tudtam. Ellenben konstátálhatom azt, hogy két lórtárs semmivel sem kerül többé, mint egy asszonytartás.

Marha — feliben. Egyik szegedi újságban olvassuk az alábbi sorokat: Nem is egészen rossz üzlet volna, amit a bácskai Gardinovec község ir a szegedi tanácsnak. A község hallott valamit arról, hogy Szegeden nagy a takarmányhiány s most azt írja, hogy az ottani lakosság szívesen átvállal marhát kitelelésre, feliben. 150—200 marhát óhajtanának így eltartani a jó Gardinoveciek. Úgy látszik vagy a szegedi újságot tréfálta meg valaki, vagy pedig az az újság akarja megtréfálni a jó gardinoveceket.

Kinek van eladó szőlővesszője? Hogy a szőlővesszők eladása a termelőnek megkönnyítessék s hogy azok, a kik akár európai, akár amerikai szőlővesszőket vásárolni óhajtanak a létező szőlővessző készletekről idejekorán tájékozást nyerhessenek, úgy mint az előző években, a folyó év őszén is mind az európai, mind az amerikai fajtájú eladó szőlővessző készletekről hirdetés fog kibocsáttatni. Felhívja ennél fogva a földmíveléstudományi miniszter a földbirtokosokat, hogy teljesen megbízhatólag fajtázza, európai, vagy amerikai eladó szőlővesszőkészleteket, fajta, minőség (sima vagy gyökéres vesszők) és mennyiség szerint a termelési hely (vármegye, község, vasút és posta-állomás) és az ezrenkénti eladási árak megjelölésével, az árakba a csomagolás és a feladói vasuti állomáshoz való szállítás költségeit is beleértve, azon kertület szőlészeti és borászati felügyelőjéhez, a mely kertületbe a vesszők termelési helye tartozik, lehetőleg mielőbb, de legkésőbb a folyó évi szeptember hó 20-áig jelentsék be.

Városi ügyek.

Városi költségelőirányzat. Zombor szab. kir. város állandó választmánya f. évi szeptember 7-én tartott ülésében az 1895. évi városi költségelőirányzatot, közevési és nyugdíj-alap költségvetését megállapítván, az az erre vonatkozó javaslat kapcsán folyó évi szeptember hó 8-ától számított 15 napon át Gyurisits György városi főjegyző hivatalos helyiségeiben közszemlére kitétetett és ellene észrevételek ugyanezen idő alatt a városi tanácsához címezve betérjeszthetők.

Művészet és irodalom.

A „Vasárnapi Újság.” szeptember 9-iki száma 12 képpel s a következő tartalommal jelent meg: „A közegészségi és demografiai kongresszus.” Dr. Kovács Dénestől. (Képekkel: 1. Károly Lajos főherceg védnök-helyettes megnyitja a kongresszust. Jantyk Mátvás rajza, 2. Ismerkedő estély a muzeum-kertben. Cserna Károly rajza.) — „Vallomások.” Móra István költeménye. — „A Gerjenes kincse.” Elbeszélés. Irta Györkönyi Károly. — „A nemzetközi kongresszus kirándulásai a Dunántulra.” (Képekkel: 1. Tata. Dörre Tiradár rajza. 2—5. Siófoki képek.) — „A kongresszus kiállításáról.” — „A japáni hadsereg.” — „Halálra ítélve.” Orosz életkép. Irta Tolsztoj Leo. — „A halotthamvasztók gyűlése Budapestben.” (A milánói, new-yorki és hamburgi halotthamvasztó-épületek és a new-yorki és berlini hamv-örző házak, columbariumok rajzaival.) — Irodalom és művészet. Közintézetek és egyletek. Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg stb. rendes rovatok.

Külföld. A ki a honi és külföldi irodalommal alaposan meg akar ismerkedni, az olvassa el a gyönyörű hetilap minden számát. A lap negyedévenként 2 frt 60 kr, kiadóhivatal Nádor-utca 15. sz. Egy év alatt valóságos albumot kap az olvasó, a külföldi írók irodalmi albumát. Tessék kéri ingyen mutatványszámot, melylyel készséggel szolgál a kiadóhivatal. A lap külső kiállításának díszségéről az Athenaeum kezkesedik.

Megjelent a Bács-Bodrogh vármegyei gazdasági egyesület közlönye, a Gazdasági Értesítő augusztus havi 8-iki száma a következő tartalommal: Bács-Bodrogh vármegyei Gazdasági Egyesület löversenye. Jegyzőkönyv. Székes és szikes talajok. Javaslatoz az országos lötenyésztés érdekében. Vegyes közlemények. Tagdíjat fizettek. Kis hirdetések. Hirdetések.

Közjegyzői kamaránk közgyűlése.

A szegedi közjegyzői kamara az idén városunkban tartotta rendes évi közgyűlést. A közgyűlés e hó 8-án d. e. 10 órakor vette kezdetét a városbáza kistermében. Megjelentek: Abafi Aurél szegedi, Széll Ákos szegedi, Szentes Vidor makói, Szilágy János ujvidéki, Jedlicska Béla palánkai, Seberényi István apatini, Mezey Zsigmond kulai, Vissy Károly ó-becsei, dr. Szabó József hódásághi, Koczkár Zsigmond zombori kir. közjegyzők.

A közgyűlésen Abafi Aurél elnökölt, a jegyzői tisztet Szentes Vidor vitte. Legelsőbben a kamarának évi jelentését tárgyalták; e jelentés az igazságügyminiszterhez felterjesztetik. Ezzel kapcsolatban beható megbeszélés tárgyát képezte az új kamarai ügyrend, ami végleg megállapítottán, ugyancsak az igazságügyminiszterhez terjesztetik fel jóváhagyás céljából.

Ezután a tisztikar megválasztása következett. Elnökké Abafi Aurél szegedi közjegyző kiáltatott ki, nevezett azonban, tekintettel nagy elfoglaltságára és előhaladott korára, e tisztet nem volt hajlandó újból viselni. Koczkár Zsigmond indítványára Abafi Aurél tiszteletbeli elnökké választatott meg, elnök (az új ügyrend értelmében egyuttal pénztárnok) lett: Széll Ákos. Választmányi rendes tagok: Szentes Vidor, Vissy Károly, Abafi Aurél, Koczkár Zsigmond; póttagok: Mezey Zsigmond, Antu-

novits Mátvás. Az új választmány jegyzővé Szentes Vidort választotta meg.

Egynehány apróbb ügy elintézése után a gyűlés 12 órakor véget ért, ami után a megjelentek Koczkár Zsigmondhoz voltak ebédre hivatalosak.

KRÓNIKA.

Levél egy újságról.

..... 1894. szeptember 10.

Tisztelt szerkesztő ur!

Valami cifra nyomtatvány volt csatolva a Zombor és Vidéke „ugyszólván mindennap megjelenő” újsághoz. Minthogy magát az újságot nem szoktam olvasni, hát unalmamban elolvastam a cifra nyomtatványt.

Nem készült „éclap”-beilágának; de — csodálatos — mégis kitérő élcék vannak benne!

Mióta ugyanis a „bács-bodroghvármegyei egyesült ellenzék (dehogy egyesült!) hivatalos (!) közlönye” szélesebb alapra gründolódott, azóta nemcsak éclap-beilágát ad hetenkint, hanem úgy látszik önkéntelen éclapot is mellékel néha-néha.

Idézek ebből az önkéntelen éclapból. Azt mondja, hogy a „Z. és V.” „Bácsmege egyetlen ellenzéki politikai lapja.” Egyetlen? No már ez ha én szíveségből el is hinném, a dr. Pataj Sándor kollégája nem hinné el. Aztán: csak politikai! Hát mért nem mondja, hogy milyen politikai lap? „Ellenzéki”. A Z. és V.-nek egyetlen programpontja, tehát: ellenzékieskedni (Apponyi se gazdagabb e tekintetben). És miért? Hogy ellenzéki legyen a lap.

Azt mondja továbbá, hogy az éclapbeilage „közli a megye és városainak kiváló férfainak s hölgyeinek arcképét.” Ez tény s ezt el kell binnünk, annál is inkább, mert magának a Z. és V. szerkesztőjének az arcképe is ott van minden egyes számban. Vajjon meg merie tenni még a leghőbortosabb amerikai újságoska is azt, hogy a szerkesztője arcképét minden héten bemutassa a publikumának.

„Ugy a Z. és V. mint a Bácskai Karcos kiállítása az ország első rangu szépirodalmi lapjával egy niveau áll.” És ki mondja ezt? A Z. és V. és a Bácskai Karcos.

„A ki a Zombor és Vidékére elő nem fizet, az megfosztja önmagát s családját a legolcsóbb szórakozástól, melyet valaha irodalmi téren nyervehet.” — Tessék besétálni, csak 5 kr a belépti díj! Tessék! Itt látható az óriási csörgő kigyó, Spanga, Pitély, meg a hétféjű sárkány. Tessék! még csak rövid ideig látható!

Ó, jámbor Z. és V.! Hát csakugyan úgy lenne? Hát én a feleségemet meg az ártatlan kis gyermekeimet így fosztom meg a legolcsóbb szórakozástól? Ó, én bűnös apen!

De ha így van, megtérek. A feleségem csak meg-bocsátaná valahogy a bűnömöt, ő okos, jó asszony. — Hanem az én 3 éves, 2 éves és 3 hónapos gyerekeim! Ártatlan gyerekeim! ki fogja őket kárpótolni? Még ma előfizetek, azonnal előfizetek. Meg kell tennem és nem szabad „megfosztanom magamat és családomat a legolcsóbb szórakozástól, melyet valaha valaki irodalmi téren nyervehet.”

Apropó szerkesztő ur! Ön nem közli az arcképét? Mért? Ugyan kérem közölje, ha többször nem, hát legalább ötször hetenkint.

Rusticus.

Közgazdaság.

Állami aratógépgyár. A földmíveléstudományi miniszter a következő fölhívást intézte a vármegyei gazdasági egyesülethez: Több gazdasági egyesület már ismételtelen kifejezést adott azon óhajtatásának, hogy a hazai mezőgazdaság érdekében az államgépgyár aratógépek gyártására is berendezessék. Mielőtt ez irányban intézkedés tétetnék, a kereskedelemügyi miniszter urral egyetértőleg kívánatosnak tartom, hogy a külföldről évente behozott aratógépek száma, valamint azon kilátásokról, melyek az ezen gépek szükségletének a jövőben való fokozására nézve mutatkoznak, adatok legyenek birtokomban. Ennél fogva felkérem a t. egyesületet, hogy folyó évi október hó 1-ig, legkésőbb azonban október hó végéig jelentést tegyen arról, hogy az utolsó három évben hány aratógépet vásárolt a hatásköre alatt levő terület gazdaközönsége, nemkülönben nyilvánítson véleményét az iránt is, kívánatos-e, hogy az aratógépek gyártása nálunk meghonosíttassék és tekintettel arra, hogy már is nagyszámú aratógép működik, van-e kilátás arra, hogy az új hazai gyártmány megfelelő kelendőségnek fog örüvendeni. Felkérem az egyesületet, hogy e tekintetben lehetőleg pontos adatokat gyűjtjön össze s azokat szakvéleménye kíséretében a jelzett határidőre okvetlenül szíveskedjék hozzám felterjeszteni.

Szerkesztői üzenetek.

H. I. Petrovács. Szíves ajánlatát köszönettel vesszük s várákkal nézünk elébe működésének.

Saxum. A „Meltóságos ur” és a most küldöttre vonatkozólag tessék egy kis türelemmel lenni, nem sokára megüzenjük sorsukat.

H. H. Besoroztuk. Köszönet.

E. R. Nagyon sajnáljuk, de mint észrevehette, személyes elő dolgoknak egyáltalán nem szoktunk helyt adni s így beküldött cikkét nem közölhetjük.

Naptár.
Szeptember.

Havi és heti nap	Katolikus naptár	Protestáns naptár	Görög-orsz naptár
11 Kedd	Atbanáz	Prot., Jác.	30 Sándor
12 Szer.	Tóbiás G.	Atbanáz	31 B. assz. öv.
13 Csüt.	Enok	Mór	1 Ó Szeptember
14 Pént.	† felmagaszt.	Salome	2 Mamas v.

Felelős szerkesztő:
Dr. BALOGHY ERNŐ.
köz- és váltó-üggyvéd
Laptulajdonos és kiadó
BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

At. háziasszonyoknak

szíves figyelmébe ajánlom
többszörösen kitüntetett, saját gyártmányu

ecet- és eceteszenőidőimát,

melyben a

paprika és uborka

nemcsak éveken át **egészséges állapotban maradnak**, hanem attól igen kellemes ízt is nyernek.

6-5

Kitűnő tisztelettel

ENGEL ADOLF,
ZOMBOR.

Házvezetőnői

állást keres egy 38 éves úri nő, ki a háztartás minden ágában jártas, s jelenleg is alkalmazásban. Megkeresések **B. J.** név alatt a kiadóhivatalban.

Pályázati hirdetmény.

Karavukova községben leköszönés folytán a községi elemi iskolánál egy 400 frt készpénz, 50 frt lakbér és 30 frt kert illetménnyel, illetve az esetleg megüresedő s 400 frt készpénz, szabad lakás és kert használatát fizetéssel összekötött tanítói állás üresedésbe jövén, ezen állás betöltése céljából ezennel pályázat nyitattik.

Felhívattak mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy kellőleg felszerelt kérvényeiket folyó hó 22-ik napjáig az iskolaszékhez címezve adják be.

Az újonnan megválasztott tanító köteles az ismétlő iskolában díjmentesen tanítani.

Az állás azonnal elfoglalandó.

Karavukova, 1894. évi szeptember hó 3-án.

Baumann János,
iskolaszéki elnök.

3-2

Kereskedők és iparosok figyelmébe.

Ó-Becsén a főpiac legalkalmasabb helyén 9 tágas, újonnan kifertett és modern styllben berendezett bolti helyiség jutányos árak mellett azonnal kiadhatók.

Tudakozódní lehet alulirotnál.

Kelt Ó-Becsén, 1894. évi szeptember hó 1-én.

Simonovits Pál,
kereskedő.

3-2

7400. szám.
kig. 1894.

Pályázat.

Bács-Bodrogh vármegye zentai járáshoz tartozó 16000 lakosságú Ó Kanizsa községében az általános tisztújítás alkalmával betöltetlenül hagyott évi 700 frt fizetés és 120 frt lakpénzzel javadalmazott mérnöki állásra pályázat nyitattik.

Felhívattak a pályázni szándékozók, hogy felszerelt folyamodványaikat alulirott főszolgabírónál **f. évi szeptember hó 26-áig** nyujtsák be.

Zentán, 1894. évi augusztus hó 26-án.

Mathkovits Lajos,
főszolgabíró.

3-3

Egy finom hintó eladó.
Bővebbet **Tóth Ernő** fűszerüzletében Zomborban.

Eladó ház,
Cservenka külvárosban fekvő 104. számú házam készpénz vagy részletfizetés mellett eladó. Bővebb értesítés nyerhető **Csupits Józsefnél.**

3387. szám.

kig. 1894.

Pályázati hirdetmény.

Mélykut községben megüresedett s 400 frt évi javadalmazással egybekötött községi irnoki állás, melylyel a végrehajtói teendők végzése is kapcsolatos, folyó évi szeptember hó 29-ik napján délelőtt 10 órakor fog Mélykuton a községközéknél választás útján betöltetni.

Felhívattak pályázni kívánók, hogy a vármegyei törvényhatósági bizottság által 6. közgy. 1887. sz. a. alkotott szabályrendelet 9. §-ában előirt képesítést, életkorukat, eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felszerelendő kérvényüket a választást megelőző napig alulirotnál nyujtsák be és hogy a választásnál személyesen jelenjenek meg.

Almásán, 1894. évi augusztus hó 26-án.

Deák Zsigmond,
főszolgabíró.

3-1

Keil Alajos-féle
Padlózat-fénymáz
(Glasur)
legkittünőbb mázólszer pulva, padló számarra. 1 nagy palaak ára 1 frt 35 kr., 1 kis palaak ára 68 kr.

Arany-fénymáz
képkerekek stb. beanyosására. Egy kis palaak ára 20 kr.

Viaszk-kenőcs
legjobb és leggyorsabb beeresztő-szer kemény padló számarra. Egy palaak ára 60 kr.

Mindenkor kapható:
Heindlhofer Róbertnél Zomborban.

9793. és 9949. sz.

tkvi 1894

Árverési hirdetmény.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a zombori takarékpénztár végrehajtónak Gyurosev Izák és neje Lallosevics Lexa végrehajtást szenvedő elleni 150 frt tőkekövetelés és járulékaí iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék (a zombori kir. járásbíróság) területén levő, Zombor város határában fekvő, a zombori 5459. sz. tjkben A. I. 1. alatt foglalt Gyurosev szül. Lallosevics Lexa nevében álló 2633-2634. hr. 324. ö. i. sz. Cservenka külvárosában fekvő ház, beltelek és kertre 1209 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban a visszarverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1894. évi október hó 9-ik napján délutáni 3 órákor a tkvi hatóság árverési termében megtartandó nyilvános árverésen Gyurosevics Mladenné szül. Popovits Anna mint árverési feltételeket be nem tartott árverelő kárára és veszélyére a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10% át készpénzben, vagy az 1881 ik évi LX ik t. c. 42 ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezésről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1894. évi augusztus hó 27-én.
A zombori kir. törvényszék mint tkvi hatóság.

Radány Péter,
kir. trvszéki bíró.

Zombor. Bittermann Nándor könyv- és könyvnyomdájából.

3326. sz. 1894.

Pályázati hirdetmény.

Jankovác községben 300 frt évi fizetéssel javadalmazott rendőrvetetői állás megüresedvén, annak betöltésére alulirt előljárárság részéről ezennel pályázat nyitattik.

Felhívattak tehát a pályázni óhajtók, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket ezen előljárársághoz folyó évi szeptember hó 24-ig annál is inkább nyujtsák be, mert a később érkező kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Figyelmeztetnek a pályázók, hogy a velők később közlendő választási napon a választásnál személyesen tartoznak megjelenni.

Jankovácán, 1894. évi szeptember hó 5-én.

3-1

Az előljárárság.

Fichtl Károly, gépész és mechanikus

ZOMBOR, Fehér hajó szálloda bérlője.

PUCH JÁNOS és TÁRSA Grác, styria-kerékpárok, HILLMAN, HERBERT és COOPER Coventry (Angolország) 20-15
premier-kerékpárok képviselője.



Valódi angol, francia és német kerékpárok nagy raktára.

Dús választék! Olcsó árak! Legkittünőbb minőség!

Ajánlja magát egynttal mint szakmechanikus **házi és szoba-telegráfok, távbeszélők** (telefon), **villámhárítók** és hasonló mechanikai munkák végzésére.

Kerékpár- és varrogép-jávitásokat a legelőnyösebb és jutányosabb árakon eszközöl.

Arjegyzék kívánatra ingyen.

5197. szám.

1894.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegyei (Csantavér községbeni székhelyvel) XXIV. körállatorvosi állás betöltése céljából ezennel pályázat nyitattik.

A XXIV. körbe Csantavér és Sándor nagyközségek tartoznak.

Ezen állás javadalmazása 600 frt, mely összegből Csantavér 450 frtot, Sándor község pénzára 150 frtot előleges havi részletekben fizet.

Az állatok gyógykezelésének díjazása az 1888. évi VII. t. c. 130. §-a alapján egyezséggel fog megállapíttatni.

A vágóbiztosi teendőkét szabályrendeletileg meghatározott díjazás mellett Csantavér községben teljesíteni tartozik.

Felhívattak a pályázni szándékozók, hogy pályázati kérvényüket az 1888. évi VII. t. c. 296-298. §-ában mondottakhoz képest állatorvosi gyakorlatra jogosító oklevél, erkölcsi bizonyítványt felszerelve, **hozzám f. évi szeptember hó 30-ig** annnyival inkább nyujtsák be, mivel később érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

A választási határnap utólag fog kitűznetni.
Bács-Topolyán, 1894. évi augusztus hó 22-én.

Császár,
főszolgabíró.

3-3

9623. sz.

tkvi 1894.

Árverési hirdetmény.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Bács Bodrogh megye árvaszéke végrehajtónak Greif Péter és társai végrehajtást szenvedő elleni 131 frt 70 kr tőkekövetelés és járulékaí iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék (a zombori kir. járásbíróság) területén levő, Kerynyaja község határában fekvő, a kerynyajai 266. sz. tjkben A. I. 1. sorsz. alatt felvett Kling József és neje Greif Marianna és Greif Katalin nevében álló 529/a helyrajzi 267. ö. i. számú egész ház és telekre nézve 400 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1894. évi november hó 15-ik napján délelőtti 10 órákor Kerynyaja községközéknél megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 40 forintot készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1894. évi augusztus hó 27-én.
A zombori kir. törvényszék mint telekk. hatóság.

Sztojkovits György,
kir. törv. bíró.

XVII. évf.

ELŐFIZETÉS
Egész évre 6 f.
Fél évre 3 f.
Negyed évre 1 f.
A lap szellemi
illető küldemény
szerkesztőnek ar.
a laptulajdonosna
dendők.

Egyes szám ára 10

A mi t

Említettük, hogy közigazgatási bejárások tartatnak meg hó 11-én és 12-én az egy részének kiküldő

Örömmel jelezte pitása, valamint az üzésére vonatkozó valamennyi méltányos történt. Nem mulaszt kenységet és korrekt a mérnökség a nagy érdekeit s előterjeszt kéréseket nem csak telhetett, eleget is tett sok, mint az utvona kérdésében a vasutép és egyesek között a vezettek, nem merült építést késleltethette

Külön kell kiem polgármesterének ezen ügybuzgalmát s fárad város és érdekükön előtt interpetálta s

A város közön adózik a polgármeste kérdésben városunk tekintélyét latba vete

Résen kellett áll a vasutépítés elejé később a befejezés utána pótolni.

Már pedig köztu gárságának, különöse a megállóhelyt illeté telései voltak. Ezek marharakodó állomás nőség szerint közme

Az új vasutnak mása, illetve megálló legkényelmesebben város belső részéből a szálláscsoportokból jövet legelsőbbben is nál lesz megállóhelye

A „BÁCS

Soh'se kérde
Tirtoussa sz
Szent
Hösi álmát
Jeltelen a sz
Vajjon van-
Vane a
Vagy állmat
Oh! az ilyen
A halál csak
Édes álm
Mint mézpor
Szabadságnak
Aldás, b'ke sz
Ne zav
Hős álmot
Legyen álmot
Mint bimbón
Sivód t
Vadervág, fü
Ha madár sz
Vigdalát hogy
Szabadsá
Zengedezzen
— Te láttad
Sírba tiport
És hallo
Bús nyugosít
Te szóltál csü
Rabigába vert
És eldalt
A szabadság y